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Εορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην 
Ναυπακτία
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Πέμπτη και Παρασκευή, 14 και 15 Αυγούστου, εορτή της 
Κοιμήσεως και της εις ουρανούς Μεταστάσεως της Υπεραγίας 
Θεοτόκου, η Ναυπακτία εόρτασε με επίκεντρο δύο ιστορικές 
Ιερές Μονές.

Την παραμονή, 14 Αυγούστου, ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου 
κ. Ιερόθεος χοροστάτησε στον πανηγυρικό Εσπερινό, που τελέσθηκε στον 
βυζαντινό Ναό του 10ου αιώνος της διαλελυμένης Μονής της Παναγίας της 
Παναξιώτισσας. Ο Ιερός Ναός της Παναξιώτισσας είναι ένα χαρακτηριστικό 
δείγμα του αρχιτεκτονικού τύπου του σταυροειδούς εγγεγραμμένου με τρούλο. 
Αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα βυζαντινά μνημεία της Αιτωλοακαρνανίας και 
χρονολογείται τον 10ο μ. Χ. αιώνα. Βρίσκεται ανάμεσα στα χωριά Γαυρολίμνη και 
Τρίκορφο και είναι περικυκλωμένο από ελαιώνες. Στον Εσπερινό, μαζί με τον 
Σεβασμιώτατο, έλαβαν μέρος οι Ιερείς, Αρχιμ. π. Πολύκαρπος Θεοφάνης και π. 
Κωνσταντίνος Κυρίτσης και οι Διάκονοι π. Παΐσιος και π. Αντώνιος. Προ του 
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τέλους του Εσπερινού τελέσθηκε Αρτοκλασία στον αύλειο χώρο του Ναού.

Στο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στις πρόσφατες πυρκαγιές που 
μας έθλιψαν, στην κακία των ανθρώπων και την καταστροφή του φυσικού 
περιβάλλοντος. Με αφορμή την εορτή της Υπεραγίας Θεοτόκου είπε ότι υπάρχει 
και η ευεργετική πνευματική πυρκαγιά. Ο Χριστός είναι το Φως και το Πυρ. Αυτός 
είπε «εγώ ειμι το φως του κόσμου» (Ιωάν, θ΄, 12), αλλά και «πυρ ήλθον βαλείν επί 
την γην και τι θέλω ει ήδη ανήφθη;» (Λουκ.ιβ΄, 49). Με το δικό Του Πυρ ανέτρεψε 
τα πάντα, τα έκανε νέα, έφερε νέα ζωή, έκανε την Εκκλησία Σώμα Του και 
δημιούργησε νέα δεδομένα.

Στην συνέχεια είπε ότι ήδη ο αρχαίος προσωκρατικός φιλόσοφος Ηράκλειτος 
ομίλησε για τον Λόγο και το «πυρ αείζωον», δηλαδή για το ζωντανό πυρ που 
κατευθύνει τα πάντα ως κεραυνός και είναι αρχή των όντων. Τόνισε ότι η 
Υπεραγία Θεοτόκος είναι η Μητέρα του Φωτός και του Πυρός. Είναι Φως και Πυρ 
αγάπης για όλον τον κόσμο. Κατέληξε ότι οι σύγχρονοι Χριστιανοί πρέπει να 
συμμετέχουμε σε αυτήν την πνευματική πυρκαγιά, να καίμε τα πάθη και να ανάβη 
συνεχώς η φλόγα της αγάπης μας προς τον Χριστό.

Έπειτα σχηματίσθηκε λιτανευτική πομπή πέριξ του ιστορικού μνημείου, κατά την 
διάρκεια της οποίας ψάλλονταν τα Εγκώμια της Παναγίας. Παρούσα στην 
πανηγυρική ακολουθία ήταν η Αντιδήμαρχος Ναυπακτίας κ. Μαρίνα Ρισβά-
Πατακοπούλου, ο πολιτευτής Βασίλειος Φεύγας και πλήθος προσκυνητών.

Το πρωΐ της κυριώνυμης ημέρας, 15 Αυγούστου, ο Σεβασμιώτατος τέλεσε την 
πανηγυρική θεία Λειτουργία στην ιστορική Ιερά Μονή Παναγίας 
Αμπελακιωτίσσης–Αγίου Πολυκάρπου. Η Ιερά Μονή Αμπελακιώτισσας απέχει 
περίπου 2 ώρες από την Ναύπακτο και 20 λεπτά από το κεφαλοχώρι της Ορεινής 
Ναυπακτίας, την Άνω Χώρα. Στην Μονή φυλάσσεται η θαυματουργή εικόνα της 
Παναγίας, που εμφανίσθηκε με θαυμαστό τρόπο στο μέρος, όπου βρίσκεται σήμερα 
το Μοναστήρι, το έτος 1455, προερχόμενη από το χωριό Αμπελάκια Λαρίσης, εξ ου 
και η ονομασία Αμπελακιώτισσα. Η Παναγία η Αμπελακιώτισσα υπήρξε το μεγάλο 
στήριγμα όλης αυτής της περιοχής, από την περίοδο της Τουρκοκρατίας μέχρι και 
σήμερα, όπου εγκαταβιώνει τετραμελής συνοδεία υπό την ηγουμενία του Αρχιμ. π. 
Πολυκάρπου Παστρωμά. Με τον Σεβασμιώτατο συλλειτούργησαν ο Ηγούμενος της 
Ιεράς Μονής π. Πολύκαρπος και ο Διάκονος π. Παΐσιος.

Ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμά του αναφέρθηκε στον Χριστό που διήρεσε την 
παγκόσμια ιστορία σε προ Χριστού και μετά Χριστόν. Έπειτα είπε ότι η Μητέρα 
του Χριστού, η Υπεραγία Θεοτόκος, γεννήθηκε στην περίοδο προ Χριστού και 
έζησε με μεγάλη πνευματική ένταση την περίοδο μετά τον Χριστό. Ήδη η έναρξη 



της περιόδου μετά Χριστόν έγινε μέσα στην κοιλία της. Έτσι, δημιουργήθηκε ο 
νέος κόσμος, η νέα ανθρωπότητα, η Καινή Διαθήκη, με Εκκλησία, Μυστήρια, 
θεολογία, λατρεία, άσκηση. Αυτό σημαίνει ότι η Υπεραγία Θεοτόκος είναι η 
ζωντανή Αγία Γραφή.

Όμως η Υπεραγία Θεοτόκος είναι και η αρχή της εσχατολογικής ημέρας, έζησε και 
ζη τα έσχατα από τώρα. Συμμετέχει στην δόξα του Υιού της με το σώμα της. Έτσι, 
έζησε την Παλαιά Διαθήκη, την Νέα Διαθήκη και την Βασιλεία του Θεού. Αυτό, 
τηρουμένων των αναλογιών, το ζούν όλοι οι Άγιοι. Η άποψη που διατυπώνεται ότι 
περιμένουμε τα έσχατα δεν είναι ορθή, γιατί τα έσχατα ήλθαν στον κόσμο με την 
έλευση του Χριστού και την μέθεξη της ακτίστου Χάριτός Του, πρωτίστως από την 
Υπεραγία Θεοτόκο και έπειτα από τους Αγίους, αφού «η Βασιλεία του Θεού εντός 
ημών εστί» (Λουκ. ιζ΄,21)

Πριν το «Δι’ ευχών» τελέσθηκε λιτανεία πέριξ του Καθολικού της Μονής και εν 
συνεχεία Αρτοκλασία έξω, μπροστά στον Ιερό Ναό. Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε 
τον Ηγούμενο της Ιεράς Μονής, Αρχιμ. π. Πολύκαρπο Παστρωμά, και την 
Αδελφότητά του, οι οποίοι ασκούνται κοντά στην θαυματουργό Υπεραγία Θεοτόκο 
την Αμπελακιώτισσα και δίνουν ζωή στο Μοναστήρι, αλλά και σε όλη την περιοχή.

Ο Ηγούμενος π. Πολύκαρπος με την σειρά του ευχήθηκε στον Σεβασμιώτατο με 
αφορμή την συμπλήρωση 30 ετών Ποιμαντορίας και του αφιέρωσε το παρακάτω 
ευχητικό ποίημα που συνέθεσε ο ίδιος ως προσευχή στον Θεό για την προστασία 
και την ορθοτόμηση του λόγου του Θεού:

Ἦχος δ΄, Ταχύ προκατάλαβε

Θεέ παντοδύναμε, δημιουργέ τοῦ παντός, Ναυπάκτου Ἐπίσκοπον τόν ποιμενάρχην 
ἡμῶν, τῇ σκέπῃ σου φύλαττε. Σῶον, ὀρθοτομοῦντα, ἀληθείας σοῖς λόγοις, πάντας 

ποδηγετοῦντα, ὀρθοδόξῳ πορείᾳ, παρέχων τούτῳ ἔτη πολλά, χάριν καί ἔλεος.

Παρόντες στην πανηγυρική ακολουθία, πέραν των πολλών προσκυνητών, ήταν ο 
Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας κ. Θανάσης Παπαθανάσης, ο Πρόεδρος του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδος κ. Χρήστος Παΐσιος, ο κ. Ανδρέας 
Κωνσταντόπουλος, Δημοτικός Σύμβουλος, ο πρώην Βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας 
κ. Δημήτριος Κωνσταντόπουλος και ο πολιτευτής κ. Βασίλειος Φεύγας.

Φωτογραφίες Παναξιώτισσα
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